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Pinsen er forår, udsprungne bøgetræer, 
blå himmel og blomstrende rapsmar-
ker. Det er naturen fra sin allersmuk-
keste side. Det er fridage, sommerhus-
ture, grillaftener og rosé på terrassen.
Pinsen er kirkens fødselsdag, siger 
man. Hvorfor? Jo, det var den dag hvor 
apostlene i Jerusalem sad rådvilde ef-
ter Jesus var væk. Hvad skulle de nu? 
Og så skete det: De fik Helligåndens 
gave, miraklet skete, at de kunne tale 
alle sprog i verden. Guds ånd for i dem. 
Og nu vidste de, hvad deres opgave 
var: At gå ud i verden og forkynde den 
opstandne Kristus, at han var verdens 
frelser. Verdens kirke begyndte den 
dag, hvor de drog ud og forkyndte, der-
for er det kirkens fødselsdag. 

At Danmark skal opruste massivt, det 
ved vi efterhånden godt, vi har talt 
utrolig meget om det i de sidste 3 år. 
Flere våben, flere soldater, bedre ka-
serner osv. En usikker og farlig tid 
kræver, at vi opruster, og stort set alle 
politikere er enige om det, og størstede-
len af befolkning virker også til at støt-
te det. Men – så en gang imellem kan 
man høre politikere tale om åndelig 
oprustning. Statsministeren, gør det 
også. Og det er jo noget ganske andet. 

Det er jo nok en erkendelse af, at den 
kamp vi står i, den handler ikke kun 
om hvem der har de fleste missiler. Den 
handler også om, at vi bliver bevidste 
om, hvad det er, vi skal kæmpe for. 
Hvad vil det sige at være dansk, hvad 
adskiller os fra russerne og kineserne? 
Hvad er vigtigt for os at forsvare?
Og så bliver det jo pludselig meget mere 
vanskeligt – for Mette Frederiksen si-
ger ”køb, køb køb” – alt muligt militært 
isenkram for milliarder. Men man kan 
ikke købe ånd. Og kan vi overhovedet 
blive enige om noget virkeligt vigtigt? 

Engang sagde man, at vi kæmper Gud, 
konge og fædreland. Men det er længe 
siden, og den slags paroler virker mil-
dest talt forældede. For nylig genså vi 
Matador herhjemme, danskernes ynd-
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Pinse og åndelig oprustning
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lingsserie. Og hvem er det nu, der bli-
ver latterliggjort i den serie? Kirken, 
militæret, de konservative. Gud, kon-
ge og fædreland bliver gjort til grin. 

Frihed skal vi kæmpe for, siger nog-
le. Men frihed til hvad? Hvis vi taler 
om frihed til alting, så er det jo også 
ingenting. Friheden må hvile på et 
fundament af noget, vi tror på. Kri-
stendommen skal vi kæmpe for, sagde 
kirkeministeren for nylig og blev straks 
modsagt af en masse, der absolut ikke 
ville kæmpe for den. Vi har svært ved 
at finde noget blive enige om. Men ån-
delig oprustning har vi brug for. Og 
der må jo være noget mere i vores liv 
end det materielle, der må være noget 
mere end maden, vores huse og de ting 
vi forbruger. Vi har også brug for ånd, 
alt det der kan ikke måles og vejes og 
gøres op i penge. Og derfor er det så 
svært at pege på, hvad det egentlig er, 
ånd. 

Vi mennesker har ånd i os, det er det, 
der adskiller os fra dyrene. Vi er skabt 
af Gud med ånd i os - men ånden er 
som et batteri, det kan ikke bare køre 
uendeligt, det må lades op. Ellers bli-
ver batteriet fladt, og vi bliver som 
åndløse dyr der bare skal spise og sove. 
Ånden må oplades, og det gør vi jo ved 
at samles om alt det smukke og me-
ningsfulde i vores tilværelse: De gode 
historier, sangene, salmerne, musik-

ken, kunsten og naturen. En ko kan 
ikke føle det risle ned ad ryggen, når 
en fuld kirke synger med på ”den sig-
nede dag”, en ko kan ikke værdsætte 
en bøgeskov i maj, eller et dannebrog, 
der blafrer på en blå himmel, en ko kan 
ikke gyse eller græde over spændende 
historier. Men det kan vi.  Alt det kan 
vi værdsætte, fordi vi er mennesker, 
alt det der hæver vores eksistens fra 
den almindelige trivielle hverdag til de 
højere luftlag. Og først og sidst har vi 
brug for Guds ånd til at blive ladet op.
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Pinsen handler om ånd. Pinsen er for-
tællingen om en flok mennesker, der 
sad modløse og håbløse og forvirrede 
i Jerusalem. Det var disciplene. For 
det de havde til fælles, det var Jesus, 
og han var væk nu. Så hvad skulle de 
gøre? De havde ingen mål og med. De 
havde i den grad brug for åndelig op-
rustning. Så var det underet skete, og 
Guds ånd, Helligånden kom over dem. 
De blev i høj grad oprustede, de blev 
udrustede med evnen til at tale alle 
mulige sprog, så de kunne gå ud i ver-
den og fortælle om Kristus på en mas-
se sprog. Og de blev udrustede med 
mod, et helt enestående mod faktisk. 
For de mødte meget modstand i den 
verden, de gik ud i. Verden var nemlig 
overhovedet ikke bedre i gamle dage. 
Der var mindst lige så meget vold og 
had og undertrykkelse, som der er i 
dag. Og med til pinsens smukke histo-
rie, der hører jo også den mere triste 
del af fortsættelsen, nemlig at mange 
af de mennesker de endte på et kors, 
endte uden hovedet, eller endte stenet 
til døde. Det var den barske virkelig-
hed, de gik ud i. Så det krævede da i 
den grad åndelig oprustning, og en god 
udrustning. Men deres udrustning var 
ikke geværer, sværd eller skjold. De 
gik ikke i krig. De kæmpede kun be-
væbnet med tro, håb og kærlighed. 
Og derfor har jeg det lidt svært med at 
sige, at vi skal kæmpe i kristendom-
mens navn. For kristendommen er 
ikke grundlagt på krig og vold, men på 
nogen der gik imod volden med mod og 
oprejst pande, og ikke var bange for at 
dø på det, de troede på. Men jeg ved 
også godt, at der findes onde kræfter 
i verden, og hvis man vil beskytte det 

gode, må man nogle gange kæmpe 
mod det onde.

I pinsen fejrer vi, at Guds ånd kom til 
vores verden, og gav denne flok men-
nesker mod til at tale frit, og det er jo 
takket være dem, vi har en kirke, som 
vi kan sidde i dag. Men det er længe 
siden. Hvad har det med os at gøre, her 
i dag, hvor vi sidder så længe efter i 
materiel tryghed, i fred og fordragelig-
hed, selvom vi snakker meget om krig. 
Jeg tror egentlig altid vi mennesker 
har brug for åndelig oprustning, brug 
for åndelig opladning, brug for Guds 
ånd. For uanset hvem vi er, så møder 
vi modgang, vi oplever alle af og til, at 
vi sidder rådvilde og forvilde og kan 
ikke finde retningen og meningen. Vi 
har brug for at lade os fylde med ån-
den, der giver os mod og styrke og en 
retning at gå i.

Pinsen er en fortælling, der taler til os 
i dag, som den taler til mennesker til 
alle tider: Vi er ikke ladt alene på den-
ne jord, Gud og Guds ånd er nærvæ-
rende her i blandt os. Også i de svære 
tider. Og vi har brug for at ånden lader 
os op, fylder os med mod, uanset om vi 
skal gå ud i verden, eller vi er bange 
for at tage et skridt over dørtærsklen, 
af frygt for hvad der venter på den an-
den side. Frygt ikke – for Guds ånd er 
med dig.

/ASN
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SIDEN SIDST: 

Gedsted:
Bisatte og begravede
fra Gedsted Kirke:
17. februar 2026:
Irene Ulrich Jensen

27. marts 2026:
Lily Jacobsen

27. marts 2026:
Roald Jørgensen

Døbte
i Gedsted Kirke:
1. marts 2026:
Anna Emilie Valsted Fuhlendorff

Fjelsø:
Begravede
fra Fjelsø Kirke:
31. marts 2026:
Kirstine Cæsar Kruse

6. maj 2026:
Henning Vagn Villumsen

Døbte i Fjelsø Kirke:
12. april 2026:
August Bay Falkengaard
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KOMMENDE ARRANGEMENTER: 

Friluftsgudstjeneste ved søen i Fjelsø
19. juni kl. 19

Traditionen tro inviterer vi til en hyggelig aften med sang og musik, enten i 
teltet eller udenfor afhængig af vejret. Efterfølgende byder vi på pølser og øl.

Friluftsgudstjeneste med
spillemandstrio i præstegårdshaven
21. juni kl. 11

Når midsommeren er lang og lys og varm er det med at komme udenfor og 
nyde den. Vi inviterer til friluftsgudstjeneste i præstegårdshaven, hvor Klaus 
Pindstrup og hans trio spiller til fællessang. Bagefter er der picnic med sand-
wich og kolde vand, mens vi nyder musikken.  
Alle er velkomne!

 

Friluftsgudstjeneste ved søen i Fjelsø 19 juni kl. 19. 

Traditionen tro inviterer til en hyggelige aften med sang og musik, enten i teltet eller udenfor afhængig 
af vejret. Efterfølgende byder vi på pølser og øl. 

 

 

 

 

Friluftsgudstjeneste med spillemandstrio i præstegårdshaven 21 juni kl. 11. 

Når midsommeren er lang og lys og varm er det med at komme udenfor og nyde den. Vi inviterer til 
friluftsgudstjeneste i præstegårdshaven, hvor Klaus Pindstrup og hans trio spiller til fællessang. 
Bagefter er der picnic med sandwich og kolde vand, mens vi nyder musikken.  Alle er velkomne! 
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Gudstjeneste på 
Plejecenter Søndervang 

i Gedsted

19. maj
30. juni

25. august
Tirsdage kl. 14.30

1 april begyndte Pia Sø-
rensen som ny graver ved 
Fjelsø Kirke. Pia er 59 år 
og kommer fra en stilling 
som graver i Havbro, Gis-
lum og Vognsild. 

Pia bor i Aalestrup, men 
er oprindeligt fra Klotrup, 
så hun kender Fjelsø gan-
ske godt. 

Tag godt imod hende!

Ny graver i Fjelsø. 

1 april begyndte Pia Sørensen som ny graver ved Fjelsø Kirke. Pia er 59 år og kommer fra en stilling som 
graver i Havbro, Gislum og Vognsild. Pia bor i Aalestrup, men er oprindeligt fra Klotrup, så hun kender 
Fjelsø ganske godt. Tag godt imod hende! 

 

 

 

Ny graver i Fjelsø 
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Hold øje med infotavler i byporte og opslagstavle på forsamlingshuset. 
Og FB, da mange arrangementer ikke kommer i avisen.

AKTIVITETSKALENDER 
FOR FJELSØ/KLOTRUP LANDSBY

JUNI:
D. 18. juni fra kl. 16:
Vedligeholdelsesdag Fjelsø 
Kultur og Forsamlingshus.
Der vil være aftensmad
undervejs.
Bestyrelsen Fjelsø K&F

D. 19. juni kl. 19:
Gudstjeneste ved søen. 
Efterfølgende er der grillpølser, 
øl og vand.
Menighedsrådet ved Fjelsø Kirke

D. 20. juni kl. 9.30:
Søfest i teltet ved søen.
Fjelsø/Klotrup Beboerforening

AUGUST:
D. 13. august:
Aalborg kreds. Sommerfest
i Skivum Krat.
Fjelsø/Klotrup Seniorer

D. 19. august:
Sommerudflugt - Lillebælt 
rundt.
Fjelsø/Klotrup Seniorer.

D. 22. august:
Trekløverløb, 
start ved Klubhuset
Fjelsø IK

Uge 34:
Sportsdage på 
Fodboldbanen i Fjelsø
Fjelsø FF

KOMMENDE
ARRANGEMENTER:
D. 2. september:
Træf på Fjelsø Friskole
D. 13. september: Høstkoncert i 
Fjelsø Kirke med Phønix
D. 21. september: Opstart
bowling i Skive kl.14-15
D. 27. september: Genbrugs-
marked Fjelsø Kultur og Forsam-
lingshus



9

Årets konfirmander 2026 

Gedsted den 3. maj: (fra venstre): Nicoline Brandt Gammelgaard, Noah Elias 
Lauth, Karla Stisen Jensen, Adrianna Ditte Juul, Loke Lund Sørensen, Albert 
Ditlev Michaelsen, George Yamaka Strunge, Magnus Dalsgaard, Benjamin Dahl 
Kristensen, Emil Høgh Sørensen.

Fjelsø den 25. april:

(Øverst fra venstre): 
Valdemar 
  Holdensgaard Nielsen,
Cecilie Hovkjær Dahl, 
Holger Nielsen,
Martin James 
  Thomson, 
Astrid Sloth Jacobsen.
(Nederst fra venstre): 
Elvira Lykke, 
Kristiane Thora 
  Andersen, 
Esther Egedal, 
Siff Munk Dannesboe.



NAVNE OG ADRESSER: 

Mandag er præstens fridag.
Så vidt det er muligt bedes dette respekteret.

Gedsted:
Sognepræst Asger Staugaard Nielsen
Gedsted Præstegård, 
Torvegade 5B, 9631 Gedsted. 

Graver: Lene Tangen Hasse
Tlf. 22 44 23 27
Mail: gedsted.kirke@gmail.com

Organist: Lars-Peder Nyrup Bøgh, 
Mail: pnyrup@gmail.com

Menighedsrådsformand:
Ole B. Sørensen, Tyttebærvej 7, 
9631 Gedsted. Tlf. 40 54 56 44
Mail: 8519@sogn.dk

Næstformand: Marianne Henneberg
Bakkevej 14, 9631 Gedsted
Tlf. 60 29 56 88. 
Mail: henneberg1959@gmail.com

Kirkeværge: Sjouktje van der Wier
Fjordvej 79, 9631 Gedsted
Tlf. 28 77 31 62. Mail: sjv@km.dk

Kasserer: Susanne Ollerup Steg
Holmmarkvej 1, 9631 Gedsted
Tlf. 27 49 31 81. 
Mail: susannesteg@msn.com

Ekstern regnskabsfører: Mie Sørensen
Tyttebærvej 7, 9631 Gedsted. 
Tlf. 25 13 83 48. Mail: 8519@sogn.dk

Bygningssagkyndig: Thomas Nordahl
Højdevej 7, 9631 Gedsted
Tlf. 41 28 64 62. Mail: nordahlv8@privat.dk

Fjelsø:
Sognepræst Asger Staugaard Nielsen
Gedsted Præstegård, Torvegade 5B, 
9631 Gedsted. Tlf. 98 64 55 58
Mail: astni@km.dk

Graver/ringer: Graver Pia Sørensen
Tlf.  30 90 00 74
Mail: fjelsoe.kirke@gmail.com

Organist: Lars-Peder Nyrup Bøgh, 
Mejsevej 11, 9640 Farsø. 
Mail: pnyrup@gmail.com
 
Menighedsrådsformand: 
Karen Kruse Mogensen, Knabervej 155, 
Fjelsø, 9620 Aalestrup

Næstformand: Jens Møller
Nørrehedevej 5, Fjelsø, 9620 Aalestrup
Tlf. 23 20 26 09

Kirkeværge: Lisbeth Christensen
Nørrehedevej 19, Fjelsø, 9620 Aalestrup
Tlf.  61 39 11 09
Mail: tageegedal@christensen.mail.dk

Kasserer: Kate Møller
Gydedalsvej 31, Fjelsø, 9620 Aalestrup
Tlf. 20 47 71 13

Ekstern regnskabsfører: 
Arne Mogensen

Svend Hestbæk
Knabervej 78, 9620 Aalestrup
Tlf. 23 46 63 66
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HVAD GØR MAN?
 

Dåb/navngivelse
Dåb bestilles ved henvendelse hos præ
sten, hvor man også henvender sig ved 
navngivelse uden dåb.

Vielse
Man ringer i god tid til præsten og 
aftaler, hvornår vielsen skal være. 
Præsten giver besked videre til orga-
nist, sanger og ringer.

Begravelse
Ved dødsfald henvender man sig til 
præsten - evt. gennem bedemanden - 
og aftaler det nødvendige.

Personlig samtale
Man kan henvende sig hos præsten, 
hvis man ønsker en personlig samtale. 
Præsten har tavshedspligt.

Fotografering i kirken
Fotografering med blitz i kirken er 
tilladt, når dåbsfolk/brudepar kom-
mer ind i kirken, og når de går ud. Er 
blitzen slået fra, kan man tage lige så 
mange billeder man vil, så længe det 
foregår i god ro og orden. Video kan 
man filme under hele gudstjenesten. 
Man skal blot aftale det med præsten 
på forhånd.

    

   

Kirkebladet
Bladet udgives af menighedsrå-
dene i Gedsted og Fjelsø. 

Det udkommer 4 gange årligt.
Det er gratis og omdeles til
samtlige husstande i sognene. 

Ansvarshavende redaktør:  
Sognepræst Asger Staugaard 
Nielsen.

Deadline for det 
kommende nummer er
den 1. august 2026

Sats og tryk: Rabøl Bogtryk. 
Distribution:
Nordjyske Distribution.
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GUDSTJENESTER

JUNI - JULI - AUGUST 2026

JUNI
  7.  1. søn. ef. trinitatis (kirkekaffe)	 11.00		

14.  2. søn. ef. trinitatis			   9.30 (TF)

19. Friluftsgudstjeneste ved søen i Fjelsø		  19.00	

21. Friluftsgudstjeneste i præstegårdshaven – Gedsted	 11.00		

28. 4. søn. ef. trinitatis		  9.30	 11.00

JULI
 5.  5. søn. ef. trinitatis			   11.00

12.  6. søn. ef. trinitatis (kirkekaffe)	 9.30	

19.  7. søn. ef. trinitatis		  11.00 (LB)	

26. 8. søn. ef. trinitatis			   9.30 (TF

AUGUST
 9. 10. søn. ef. trinitatis (kirkekaffe)	 9.30 (TF)	

16. 11. søn. ef. trinitatis		  11.00	 9.30

23. 12. søn. ef. trinitatis		  11.00	

30. 13. søn. ef. trinitatis			   11.00

SEPTEMBER
  6. 	14. søn. ef. trinitatis 		  9.30

Hvor ingen anden er nævnt, er gudstjenesterne ved sognepræsten.



 

Rabøl A/S, Farsø








